



行吟

澧水之歌

徐昌贵

澧水晨曲

山中云雾飘渺间
 两三只白鹤悠悠而过
 留下这方水土的一丝丝眷恋

澧水平展似绸静谧如许
 流经村村寨寨
 耐得住千年寂寞万年执着

渔船逃遁无影
 十年禁渔让船只第一次爬上岸歇息
 水中鱼儿繁衍生息多欢畅

农家房舍散落山野
 白墙红瓦映衬着繁花绿树
 共同演绎着乡村振兴

炊烟袅袅与云雾彼此呼应
 这是村野间的烟火气与山村的味道
 在恒古里永远飘香飘逸飘飞

天门山睁开一只大眼俯瞰大地苍生
 喜观人间祥瑞蒸腾
 狐仙也想下凡寻找牛郎结为秦晋

一副浓淡相宜活泼有致的山水画卷
 展卷在天地间
 随春夏秋冬变换色彩永不凋零

澧水河滋润这个黄昏

高高的吊塔把整个黄昏支撑起
 这个傍晚就显得高远透明浪漫无比
 长臂慢悠悠转动
 带来阵阵凉爽的清风与鸟语

晚霞升起来
 瑰丽了西边的天空
 小燕子叽叽做着飞行表演
 在霞光中飞入屋檐下按时歇息
 蝙蝠开始倾巢出动
 那飞翔的姿态与小燕子没有一点可比性
 鸟儿都不见了踪影
 行人却愈发多起来
 三三两两携儿带女呼朋引伴
 喧闹了眼前的时光

澧水河静静地向东流淌
 滋润着
 这个越发美丽静谧宜人的黄昏

春还未去 夏欲早

赖永洪

开过哪些花，原野
 有点记不住了。雨滴
 要么随着云儿远走，要么选择
 在草尖睡个好觉。我，选择
 用一篙往事，来晾晒
 风和日丽。心田里
 一垄一垄秧苗，慢慢高过
 父亲的铁犁，木质的
 锄头柄。比起关心天空
 我更关心庄稼的粗壮
 能否挂起湿透的外褂和父亲
 粗喘的气息。还好村庄
 不是很大，心愿也不很大
 足够在这个季节种完
 桃红李白，以及
 一茬茬的蒜皮鸡毛

我在想，夏天
 会比春天来得更快吧
 就因无需等待，那
 漫长的寒冬



游青岛，赏万国建筑

王淼

青岛位于山东半岛的东南端，三面环海，气候冬暖夏凉，是山东最大的城市，也是重要的经济文化中心。青岛原名胶澳，100多年前这里只是一个小渔村。1891年（清光绪17年）清政府在此设防，1897年德国借口教士被杀强行租占，并根据海中一个叫小青岛的小岛改胶澳为青岛。

德国人为了长期占领，不惜成本在青岛大规模建设，修铁路、建海港、设工厂、建学校、教堂，以及大量民宅，使青岛正式成为一个大城市。1914年第一次世界大战爆发，日本乘机取代德国占领青岛，1922年中国收回，但到了1938年日本再次侵占，直到1945年才收回。日本在两度占领期间，在市内修建了许多房子，因此青岛市内有大量的德国和日本式建筑，只是近年来日式建筑多已逐渐被拆除。

青岛市区的街道大多密集在南、北两海岸附近。南岸又称为前海，有漂亮的海湾，也是海上与陆地风景名胜聚集的区域。北海岸叫做后海，主要是客运码头的所在。前海在长约25公里的海岸线范围内，风景点包括青岛湾、汇泉湾、太平湾及浮山湾。我们从青岛湾开始，沿着海岸线往浮山湾的方向走。碧海、蓝天、温柔的海风扑面，感觉特别舒服。

青岛湾位于青岛南区，是一个半圆形的海湾，明清时曾经用作贸易港口兼军事基地。德国占领后在附近一带大力建设，形成了一个带有德国风味的繁荣商业区。20世纪初又在区内沿海建了大、小港口码头。青岛湾对面的山丘地段，是德国占领时期的老区，建筑多带有德国中世纪的风味，山上至今还留有德式

房屋及旧总督府。

青岛湾一带海上风光明媚。小青岛与栈桥都是区内著名的景点。小青岛原名青岛，又叫琴岛（因形状像一把古琴），是与陆地连着的小岛，岛上山岩秀丽，林木葱茏。1898年德国租占胶州后，在岛上建了一座白色灯塔，成为过往船只的导航标志。这里原是军事用地，1988年改建后，岛上的小青岛公园开始对游人开放。

栈桥又称前海栈桥，位于青岛湾的中心位置，与青岛的繁华商业区相近，桥身由岸上向海中延伸440公尺，宽8公尺，是中国有名的海上长廊，也是青岛的标志。

栈桥始建于清光绪18年（1892年），当时是一个用钢铁与木板所建成的码头，全长200公尺，用来供应海军运送物资，以及停泊北洋海军战舰。德国租借青岛后，用钢筋水泥加以多次修建，把桥身延长到今天的440公尺，并将之改成运输码头。1984及1998又经过了两次全面的整修。所以今天的栈桥虽仍然是一个码头，但是似乎观光胜过了实际的应用。

为了进一步领略漂亮的青岛市区，特别是红瓦绿树的德国旧区，地陪小张带领我们上了海湾对面的小鱼山公园。小鱼山因靠近鱼山路而得名，是建于1984年的一座古典风格的山头园林，面积2.5公顷，海拔60公尺。山上有仿古的亭台及曲廊，廊壁上还有根据聊斋故事的壁画、象形文字及鱼的图案。

山顶上的风光的确不同凡响，一面是辽阔又繁华的海滨，一面是红色欧式建筑遍布的苍翠山麓。站在高处远眺旧德国区的建筑，及座落在观海山半山腰昔日的德国总督府，红瓦绿树互相辉映，像一张漂亮的风景画。回顾百多年的沧桑，却又令人无限的感叹。

青岛市的街道几乎全部以中国地名来命名，而唯独八大关比较特殊，是用中国著名的关塞来起名。开始时是嘉峪关、山海关、正阳关、武胜关、函谷关、宁武关、居庸关及韶关等八条街，所以才叫做八大关。但后来又加入了紫荆关及临淮关，所以现在是十条街。

在德国及日本占领期间，曾有将近20多个国家在八大关一带大兴土木，广植树木花草，所以这里也是充满了浓厚的外国风味。不但房子漂亮，而且四周布满了绿色的优雅。

